

ОТЗЫВ

научного руководителя – члена корреспондента АН РТ, доктора политических наук, профессора Мухаммада Абдурахмона Навруза на диссертацию Хидировой Шахнозы Расулджоновны на тему «Участие женщин в политических процессах в Республике Таджикистан», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии (политические науки)

Актуальность диссертации Хидировой Шахнозы Расулджоновны усиливается тем, что исследуемая ей проблема, во –первых, недостаточно изучена и разработана в нашей политологической литературе. Отсюда и в научно-теоретическом плане данная проблема, как междисциплинарное исследование по тематике активности женщин в политических процессах и формирование женского политического лидерства требует своей комплексной научной разработки.

Во- вторых, среди всех уровней такого анализа особое значение приобретают современные политологические изыскания, новые методы и новый аналитический инструментарий качественных характеристик участия женщин в политических процессах Республики Таджикистан .

Следовательно, актуальность темы исследования определяется, с одной стороны, важностью изучения данной темы, а с другой стороны, она обусловлена необходимостью всестороннего анализа политического процесса в Таджикистане.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии. Во введении обоснован выбор темы, определена её актуальность, степень изученности, цель и задачи исследования. В первой главе исследования «Методологические основы анализа проблемы участия женщин в политических процессах» рассматриваются проблема участия женщин в жизни общества как социокультурный феномен и подвергаются анализу историко-правовые предпосылки участия женщин в политической жизни современного мира.

Первый параграф данной главы «Участие женщин в политической сфере жизни общества как социокультурный феномен» посвящён изучению социокультурных аспектов участия женщин в политической сфере жизни общества. В данном параграфе автор справедливо отмечает, что в настоящее время в политической жизни значительно повысилась роль и значение женщины, активировалось ее участие в социально-экономических процессах, и они стали входить в политический истеблишмент таджикского государства. Следовательно, женщины, как специфический слой общества, занимают особое место в социально-политической его иерархии. Хотя участие женщин в политических процессах исторически не на всех этапах развития социума и не всегда было обеспечено, тем не менее, их стремление, наряду с мужчинами, решать политические вопросы является очевидным фактом, что позволяет фиксировать его как социокультурный феномен.

Во втором параграфе первой главы «Историко-правовые предпосылки участия женщин в политической жизни современного мира» акцентированы и изучены исторические предпосылки и правовые положения участия женщин в политической жизни.

Вторая глава диссертации «Состояния и перспективы участия женщин в политических процессах, происходящих в Республике Таджикистан» посвящена анализу проблем формирования политической активности женщин в современном Таджикистане, участию женщин в общественной и культурной жизни республики в годы независимости и фиксации перспектив активизации участия женщин-лидеров в политических процессах, происходящих в стране.

В первом параграфе данного раздела диссертации «Вопросы формирования политической активности женщин в современном Таджикистане» рассматривается тенденция стимулирования степени активности женщин в политике, поддержка их активности в других сферах жизни общества.

Второй параграф этой главы «Участие женщин в общественной и культурной жизни Таджикистана в годы независимости» посвящён анализу вопроса участия женщин Таджикистана в общественной и культурной жизни общества, после обретения независимости, который приобрел новый смысл, а место в политических

процессах значительно расширилось.

Исследуя социально-политические факторы возрастания роли женщин в политических процессах, происходящих в Республике Таджикистан, можно прийти к выводу, что на современном этапе развития для активизации политической деятельности этой части населения, необходимо выполнить требования всех международно-правовых актов по соблюдению гендерного равноправия. Более того, требуется поэтапно реализовать государственные и национальные Программы в направлении повышения роли и места женщин в обществе, активного их участия в политических процессах и принятии решений, а также изменить патриархальные стереотипы мышления.

В третьем параграфе второй главы «Перспективы активизации участия женщин-лидеров в политических процессах Республики Таджикистан» отмечается, что в настоящее время проблема формирования активности женщин в политических процессах, реального их участия в социально-политической социализации женской части населения все больше привлекает внимание мирового сообщества. Оно является одной из приоритетных социальных задач для большинства развивающихся государств и Республики Таджикистан, в частности. Эта проблема связана с определением и продвижением новых политических субъектов в политическую жизнь общества, и имеет большое практическое и теоретическое значение. Определение основных факторов, влияющих на политическую активность женщин в обществе, формирование нормативно-правовой базы обеспечение социального и гендерного равенства, принятие действенных мер по формированию лидеров из женской части населения являются важнейшими направлениями этой работы.

Научная новизна, положений и выводов, содержащихся в диссертации, состоит, прежде всего, в недостаточной изученности темы, а также в том, что проблема участия женщин в политические процессы, происходящие в Республике Таджикистан, построении демократического и правового государства на современном этапе его развития становится очевидным фактом. В диссертации впервые в политической науке подвергаются комплексному анализу различные аспекты и особенности участия женщин в политических процессах в Таджикистане.

В процессе подготовки диссертации Хидирова Ш.Р. проявила себя как сформировавшийся ученый, решающий поставленные перед ней задачи. Она успешно закончила аспирантуру при Таджикском национальном университете, своевременно выполняла все исследовательские задачи. Ей опубликовано ряд статей по данной проблеме, неоднократно выступала на конференциях различного уровня по результатам своего исследования.

Таким образом, диссертационная работа Хидировой Шахнозы Расулджоновны написана на конкретном и фактическом материале на опыте Республики Таджикистан. Считаю, что автор справился с поставленной задачей. Работа является оригинальной, самостоятельной и носит научно-исследовательский характер.

Считаю, что диссертация Хидировой Шахнозы Расулджоновны «Участие женщин в политических процессах в Республике Таджикистан», отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте РТ и ее вполне можно рекомендовать к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02- политические институты, процессы и технологии, (политические науки).

**Научный руководитель:
Вице-президент АН РТ,
член-корреспондент АН РТ,
доктор политических наук,
профессор**



**Мухаммад
Абдурахмон Навруз**

Заверяю подпись профессора Мухаммада А.Н.
Зав. отдела кадров АН РТ
Муродова М. Муродова М.